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Сучасний світ, сповнений розгалужених соціальних зв’язків, вимагає від 

особистості цілого спектру певних вмінь та якостей, без яких вона не зможе 

ефективно функціонувати в будь-якому з просторів сучасного життя. Однією 

з найважливіших, на наш погляд, платформ спрямованих на формування 

доцільної соціальної поведінки, інтерактивних взаємовідносин є освітній 

простір. Велика динамічність, ситуації невизначеності, що в ньому наразі 

відбуваються, значною мірою ускладнюють процес формування готовності 

особистості до побудови якісної соціальної взаємодії. Адже, результат цієї 

взаємодії визначається готовністю суб’єктів до її здійснення. Тому, 

актуальним постає запитання визначення психологічних особливостей, що є 

детермінантами формування такої готовності в усіх учасників процесу. Тут 

нагальною потребою є саме пошук ефективних шляхів формування 

достатньої готовності суб’єктів освітнього середовища до ефективної 

соціальної взаємодії. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що існує безліч підходів до розуміння 

та визначення поняття «готовність». Її визначають, як особливий 

психологічний стан свідомості, спрямованість на вирішення певних задач (В. 

Давидов, М. Дьяченко, Л. Кандибович, Є. Корабліна, В. Пушкін), якість 

особистості (К. Платонов, В. Ширінський), стан мобілізації фізичних та 

психічних сил (М. Левітов, Л. Нерсесян), ознака установки особистості (Ш. 

Надірашвілі, Д. Узнадзе), прояв комплексу індивідуально-особистісних рис 
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(К. Абульханова-Славська, К. Платонов), цілеспрямоване вираження 

особистості, що включає її переконання, погляди, відносини, мотиви, 

почуття, установки тощо (С. Максименко). 

Слід зауважити, що попри численні дослідження проблема 

психологічної готовності залишається достатньо складною та 

багатоаспектною, що потребує глибшого аналізу визначення її природи, 

механізмів реалізації та умов, що її детермінують. 

Актуальний стан модернізації системи освіти вимагає організації 

простору для виховання самостійності, ініціативності, здатності мислити та 

ефективно спілкуватися з багатьма людьми, набуття здатностей знаходити 

рішення в складних ситуаціях, будувати власні стратегії, правильно 

оцінювати потреби та вимоги соціального середовища. Узагальнюючи ці 

характеристики, можна стверджувати, що мета «нової» освіти – це 

максимальний розвиток навичок співробітництва. Тому, основним 

результатом освітнього процесу необхідною є сформована психологічна 

готовність до соціальної взаємодії, що забезпечить індивіду можливість 

встановлення зв’язків з будь-якою інтерактивною спільнотою. 

Під поняттям соціальної взаємодії в більшості наукових досліджень 

розуміють форму соціальних зв’язків, що реалізуються в обміні діяльністю, 

інформацією, досвідом, здібностями, уміннями, навичками та у взаємному 

впливі людей, соціальних спільнот; систему взаємообумовлених соціальних 

дій, зв’язаних циклічною залежністю, за якої дія одного суб’єкта є одночасно 

причиною і наслідком відповідних дій інших суб’єктів [1]. 

Під психологічною готовністю до соціальної взаємодіїми розуміємо 

сформованість, як у викладачів так і в здобувачів освіти, емоційно-

комунікативних здібностей, наявність потреби у взаємодії із партнерами, 

готовності до контролю та самоконтролю, що забезпечить ефективність 

співпраці між суб’єктами. 

Цікавим є дослідження О. Булгакової щодо розв’язання проблеми 

формування психологічної готовності студентів до ефективної соціальної 

взаємодії та, створена нею, концептуальна модель. Основними складовими її 

моделі є поняття системи, системних механізмів і взаємодії. «Психологічна 

готовність до соціальної взаємодії є системним наслідком механізмів 

ідентифікації, інтеграції та соціалізації, котрі виявляють себе у 

міжособистісній, колективній взаємодії в обставинах життєдіяльності як 

основи індивідуального суб’єктного досвіду. Відтак, психологічна готовність 

студентів до соціальної взаємодії є похідною від їхнього системного досвіду 

участі в інтерактивних обставинах навчально-професійної діяльності» [2]. 

У структурі викладацької проблематики щодо соціальної взаємодії 

вирізняють такі елементи: «загальна культура (професіоналізм, знання своєї 

справи, здатність до ідентифікації та рефлексії, соціальної комунікації, 

творчої самореалізації, глибина та конструктивність самовираження, 

самопізнання й самовдосконалення); психологічна культура (професійне 
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соціальне спілкування, взаємодія, високий рівень професійної та моральної 

мотивації, толерантність, емоційна стійкість, лабільність, регуляторна 

гнучкість, соціальна активність, розвинена система саморегуляції) (Р. 

Кокоєва); надання педагогічної допомоги й підтримки студентам з метою 

підвищення продуктивності як їхньої діяльності, так і самопізнання та 

саморегуляції (Р. Дімухаметов); моделі викладача вищої школи: консультант, 

модератор, т’ютор, тренер (В. Козирєв); стилі педагогічного спілкування (В. 

Кан-Калік); імідж викладача вишу (О. Попова); особистісна самореалізація 

викладача (О. Кулєшова); розуміння ситуації педагогічної взаємодії (О. 

Ракитська) тощо» [2]. 

З огляду на проведений нами аналіз, психологічна готовність суб’єктів 

освітнього простору до соціальної взаємодії є складним системним явищем, 

яке формується на базі комунікативних навичок (комунікативної 

толерантності), характері емоційних реагувань, соціального інтелекту, 

асертивності, наявності психологічних бар’єрів тощо. Відтак, сформованість 

психологічної готовності до соціальної взаємодії забезпечує оптимальне 

функціонування особистості в соціальному просторі освітнього процесу, 

відкриває можливості реалізації власних життєвих перспектив, дає змогу 

ефективно вирішувати гострі міжособистісні запитання. 
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